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0 Universitate la Oradea-Mare 
Primministru I. C. Brătianu, 

a fost aşteptat cu multe pregă
tiri. A fost anunţat pe ziua 
de Duminecă, şi a sosit cu tren 
special noaptea în Societatea 
D. Min. al Comunicaţiilor Ge
neralul Tr. Moşoiu. Scopul că
lătoriei lui a fost ca să se in
formeze înainte de a decide 
asupta organizaţiei unei Uni
versităţi la Oradea-Mare. Na 
ne-am amestecat până acuma 
în discuţiile deschise pe aceasta 
temă. O spunem însă astăzi că 
na suntem de părere, ca să 
se organizeze acum la Oradea-
Mare o Universitate. 

Nu suntem de părerea, fiindcă 
creşterea tineretului din apro
piere şi din judeţele învecinate 
aihse pare mai asigurată la 
Universitatea din Cluj. Dar, nu 
credem nici aceea, că Oradea-
Mare ar fi un loc potrivit pen^ 
tru o Universitate. Nu privim 
chestiunea din punct de vedere 
al clădirii, ci numai din punct 
de vedere cultural, şi educativ. 

Abia suntem capabili să pre
vedem cu profesori adevă
raţi Universitatea din Cluj. 
Acolo ţin lecţii mulţi cari nu au 
ajuns încă a fi individualităţi 
ştiinţific-pedagogice. Este alt
ceva când te pregăteşti zilnic 
la cursuri, cu cari nu te-ai 
ocupat, până atunci mai intensiv 
şi este altceva să creşti ele
mente de ştiinţă după specia
lităţi, pentru generaţii viitoare, 
învăţatul pentru-ca să înveţe 
pe alţii trebue ca singur să fie 
învăţat 

Universitatea din Oradea-
Mare ar avea 3 facultăţi şi 
anume: teologică, juridică şi 
comercială. 

Episcopiile îşi organizează 
singure teologiile, pentru ele 
să susţie o facultate? Ar fi 
un caz, când anume ar fi 
singura organizaţie Univer
sitară teologică din teritoriul 
Ardealului şi a Banatului. 

Profesori ne putem creşte 
în număr potrivit la celelalte 
universităţi. Avocaţi şi magi- ' 
struţi ne pregăteşte şi astăzi 
Academia de drept, pe care o 
avem,—înnumăr destul de mare. 

Aşa fiind, şi luând în con
siderare sumele enorme cari 
anual ar înghiţi Universitatea, 
când nu suntem în stare să 
susţinem instituţii culturale cum 
este Opera Română din Cluj 
ori un teatru românesc la 
Oradea-Mare, trebue să cum

pănim organizaţiile nouă cari 
am dori să le vedem. Ba, ca 
distanţa mică dintre Cluj şi 
Oradea va cauza pe de altă 
parte pierdere de forţe şi di
vizare de elevi, eleve. Clă
dirile magnifice cari ne-au 
rămas din dărnicia vechiului 
regim se pot ţinea în folosinţă 
şi spre scopuri mai prielnice. 

Oradea-Mare nu are clă
diri cari să cuprindă toate şco
lile locale să fie destinată 
Şcoala de cădeţi pentru şcolile 
cari le avem. 

Să privim în jurul nostru, şi 
să alimentăm elementul româ
nesc prin o creştere solidă, 
spre folosul real al naţiunii. 
In acest sens va veni la rândul 
ei vorbă şi de Universitate. 
Vedem griji mai grele şi sco

puri mai apropiate. 

LITERATURA 

ize 

Iubirea a trecut pe lungă mine... 
Erau pe luncă flori şi ciripire 
Şi toate zările erau senine 
Când am simţit aproape şoapta de iubire. 

Iubirea m'a privit cu ochi de foc 
Şi mi-a şoptit cu buze 'nsăngerate ; 
Privirea ei te 'ncremeneşte 'n loc. 
Iar glasul ei la inimă străbate. 

Am apucat-o rugător de mână 
Ca un copil pe mama lui ce pleacă 
Şi-am implorat-o ca pe-un înger să rămână 
In casa mea săracă. 

Iar ea m'a 'mbrăţişat cu braţe moi 
Strivtndu-mi buzele sub sărutări de jar. 
Şi capul mi-a culcat pe sănii goi, 
Zămbindu-mi printre dinţii de mărgăritar. 

De-atunçi am cunoscut tot ce-i frumos 
Şi mă simţeam în preajma fericirii, 
Dar tot de-atunci ştiu ce e dureros 
Şi câte lacrimi verşi In braţele iubirii. 

George A. Petre. 

Ministru H L L l ia i ia Oradea-Mare 
Duminecă noaptea cu acceleratul 

a sosit In localitate d. primministru 
I. C. Brătianu şi d. ministru al co
municaţiilor general Traian Moşoiu. 

Miniştrii au dormit în vagoanele 
lor. Dimineaţa la orele 5, primul 
a eşit d. Brătianu, şi a luat loc !n 
restaurantul Gării. Lui i-a urmat 
min. Moşoiu. Unii după alţii s'au a-
dunat în gară P. S. S. Episc. Qo-
rogariu, general Munteanu, dir. gen. 
la Minist, de JRăzboiu, prefectul V. 
Hodor, general Olteanu, primarul 
Bucico, pref. de pol. A. V. Catana, 
decanul Hoványi, deputat Negulescu, 
dir. regional Gocan, U. Tr. Gombos, 
dir. Szilágyi loan şi alţii. 

Dejunul s'a luat ia o masă 
comună, întreţînându-se Miniştrii cu 

cei de faţă. Mai ales primarul Bucico 
a relatat asupra situaţiei oraşu
lui din punct de vedere technic. 

Spre orele 6 au plecat cu toţii în 
automobile spre. Şcoala de Cădeţi — 
destinată ca local pentru noua uni
versitate. Premierul a vizitat toate 
sălile, şi a ascultat 'părerile pro şi 
contra, susţinând dreptul de a decide 
la Bucureşti. 

Primministrul a vizitat apoi ate
lierul pictorului Kara, Cetatea şi a 
petrecut timp mai îndelungat în Piaţa 
mică şi in piaţa mare, interesându-se 
de preţurile de pe piaţă. 

Spre orele 10, cu automubilui a 
plecat însoţit de d. ministru Moşoiu 
peste Hălmagiu la Teiuş, de unde a 
luat acceleratul spre Bucureşti. 

F I R M E L E . . . 
Revenim asupra celor, ce am 

accentuat în numărul trecut» şi încă 
odată ne spunem părerea că propu
nerea comisiei financiară a oraşului 
este absolut justificată. Consiliul ora
şului a amânat aducerea unei decizi-
uni definitive, şi a intervenit la Cluj 
unde în chestiunea impozitului asupra 
firmelor scrise în altă limbă — chestie 
fixată de altfel printr'un jurnal mi
nisterial — ministerul a şi decis. 

Ziarele minoritare locale nu pierd 
nici această ocazie, de a arunca cu 
noroiul şi de a ţipa după cum pot. 
A critica, pe bază de adevăr, le spu
nem şi acuma — este lucru cinstit, 
a defăima însă este obiceiul cava
lerilor de industrie. Ziarul.Nagyvárad" 
cere pentru neadevăruri pronunţate a 
fost educat de către Comandamentul 
militar, spune: „Este la tot cazul sem
nificativ pofta ca care anii membri 
şovini din comisie fără orice pre
meditare aa dorit să cetească din 

textul absolut clarificat al legilor 
o interpretare care, jignind minori
tăţile le cauzează şl pagubă. 

„Nagyváradi Napló" declară „că 
darea conform propunerilor a fost 
pentru toţi dăunătoare, nedreaptă, şi 
pentru minoritari e şi jignitoare şi fără 
nici o cauză, ofenzătoare". 

Protestăm, ca intelectualii români 
cari îşi cunosc pe deplin datoria în 
funcţiunea lor să fie jigniţi în acest 
fel. Dispune facă elementul româ
nesc de atâta inteligenţă ca să Înţe
leagă rostul legilor româneşti..In ce 
priveşte firmele trebue să se ştie că 
oraşul Oradea-Mare este oraş din 
România-Mare, iar cetăţenii de aci 
trăind din favorurile comerţului, in
dustriei — profesiunilor româneşti, 
au să pronunţe în primul rând ca
racterul naţional. — şi apoi să ser
vească spre orientare celor de — 
peste frontieră. 

Ce e Fascismul? a . 

Reproducem spre orientare asupra 
Menţiunilor fasciei româna din No. 2. 
an I. al ziarului „Fascismul" urmă
toarele : I 
Fascismul înseamnă reacţia contra dema

gogiei politice, contra parlamentaris
mului sterp, şi contra internaţionalis 
mului. 

Fascismul înseamnă revolta împotriva 
nimicniciei politicianilor, contra abuzu
rilor biroucraţiel, contra speculei de
şănţate, care apasă clasele de jos, ca 
şi contra celora care sub diferite pre
texte şi forme, sapă temeliile ţării şi 
naţiunei româneşti. 

Fascism înseamnă naţionalism integral, 
înseamnă dragoste fanatică pentru ţara 
ta, înseamnă jertfa pentru binele ei. 

Fascismul este si trebue privit ca o religie 
nouă. 

Religia ordinei, a erarhiei şi a mun-
cei. E icoana vie a democraţiei de 
mâine. Democraţia ce nu s e sprijină pe 
minciună şi pe linguşirea mulţimelor delà 
tribună şi apăsarea lor din cabinete 
ministeriale — ci pe aşezarea institu
ţiilor ţării — pe baze sănătoase — care 
să dea dreptate celor buni şl moarte 
celor răi. 

Or in aşa zisa democraţie de astăzi, 
tocmai cei buni sunt în suferinţă 

Fascismul mai înseamnă redeşteptarea 
conştiinţei naţionale adormită. 

Fascismul este de asemenea reacţiunea 
contra Internaţionalismului viclean şi 
venetic — care ne vrea pierzarea, 
fiindcă este strein de durerile şi năzuin
ţele neamului nostru. 

Fată de ce vrăşmaşii neamului defăima 
fascismul şi-i caută peirea prin cele mal 
laşe mijloace. 

Fascism înseamnă iarăşi stăpânirea mij
loacelor de producţie de către români, 
şi dreptul sfânt al românului — de-a 
trăi, înaintea tuturora — în ţara sa. 

Fascism înseamnă încă revolta mândriei 
noastre naţionale, jignită de indolenţa 
şi micimea politicianilor, ca şir de ob 
răznicia şi îndrăzneala mereu cescândă-
a streinilor, pripăşiţi la noi' 

Fascism înseamnă, în fine, unirea şi ridi
carea noastră a românilor, care ne 
iubim ţara, împotriva ticăloşilor dină
untrul ţării şi a vrăjmaşilor din afara 
ei, care parcă şi-au dat mâna, intr'atâta 
opera lor nefastă se aseamănă şi tinde 
în comun a ne ruina ţara şi risipi roa
dele victoriei, ce-am câştigat-o cu atâta 
sânge. 

0 contrabandă de ouă 
La Episcopia Bihorului s'a des

coperit o contrabandă ingenioasă. 
„Societatea pentru exploatarea pă
durilor din Ardeal exporta în 
Ungaria un transport de lemne. La 
revizia făcută de agenţii vamali 
s'au găsit Xntfun vagon. 28 lăzi de 
ouă. Imediat s'aa tncunoştlnfat au
torităţile si s'aa pornit cercetările. 
Societatea exportatoare a declarat 
că ea nu este vinovată. Ouăle aafost 
vândute la licitaţii iar vama şi-a 
oprit drepturile sale. 

Sosind în localitate secretarul 
societăţii forestiere a declarat au
torităţilor că vinovatul este un 
oare care^Salamçn din Turda care 
a şi fost arestat. In urma acestui 
fapt a fost suspendată procedura 
contra societăţii forestrire. 

Instrucţia e în curs contra nu
mitului Salamon. 

Ţinem să subliniem vigilenţa ca 
care-şl fac datoria vameşii delà 
Episcopia Bihorului. 

E o frumoasă carte de vizită 
pentru întreaga breaslă a vameşilor 
care prin desele potlogării desco
perite pe la diferitele puncte a cam 
suferit, nu de mult moralmente, 
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TEATRU • UTERE • A R T A 
Concerte 

Un domn căruia nu vrem «ă- i dăm 
numele, intitulat pompos.bariiacdst deope-
ră "(delà care operă?,,, din Mizilsau Urlaţi?) 
a organizat o serie de concerte în ţinutu
rile mărginaşe ale ţării. Acest domn are 
autorizapi in regulă şi recomandaţii delà 
Ministerul Cultelor şi Artelor. După un 
concert dat in Satu-Mare, unde — spune 
el — a avut un succes colosal, aorgani-
zat un altul şi în Oradea-Mare. Dat 
fiind că artistul e destul de necunoscut, ca 
nume. lumea nu s'a prea grăbit să meargă 
aşa că a fosttaevoit să-1 amâne de două ori 
Aceeaşi sală a avut şi la noul termen 
când în sfârşit s'a hotărât să cânte. Pu
ţinul public care a fost a plecat decep
ţionat. Se credea că insuccesul se dato-
reşte sălii care era complectamente goală. 

O corespondenţă primită din Beiuş, 
pe unde artistul nostru ilustru s'a dus, să 
culeagă lauri ne arată că nu sălii se da-
torea nereuşita concertelor organizate 
de acest „baritonist de operă" ci lipsei 
desăvârşite de scoală technică interpretare 
şi de orice temparament artistic. 

„Frumoasele doine ale maestrului 
Brediceanu, ne spune corespondentul, au 
fost schimonosite într'un hal fără de hal." 

Ne întrebăm .acuma, cum se face că 
Ministerul Artelor dă autorizaţii şi reco
mandaţii tuturor saltimbancilor ? Mai dăi
nuie oare în Bucureşti mentalitatea că 
provinciile alipite sunt atât de înapoiate 
în cele cuituralo-artistice încât să fie bun 
pentru ele , orice ucenic ? 

Nu ne-am compromis arta românească 
m Basarabia unde, din aceeaşi mentalitate, 
In loc xa să s e trimită, la început, cei 
mai buni artişi cu cete mai bune reper
torii, s'au trimis cârpaci c u . . . „Baba 
Hârca"? 

Apoi cum rămâne cu prestigiul Mini
sterul Artelor ? 

Teatru. 
Zilele trecute a debutat la teatrul oră

şenesc „Regina Maria" din Oradea-Mare 
baritonul delà opera română din Cluj Dl. 
Nicolae Brătianu. Şi-a ales nenorocos 
rolul din Rigoletto. Partitura cere volum, 
putere şi accente grave, de cari artistul 
nu dispune. Este un cântăreţ inteligent, 
inteligenţa însă nu'l poate ajuta peste 
greutăţile dinamice a rolului principal. 
Ensemblul a fost şi în comparaţie cu 
prestaţiile din anul trecut veşted, fără 
culorit — fără inimă şi temperament. 

*** 
Opera română din Cluj trece prin 

crize nouă. Personalul artistic şi technic 
a intrat în grevă. Nu primesc leafa în 
mod normal. Mai ales situaţia coriştilor 
este desperată. După informaţii Direc
torul se află de săptămânii de vreme la 
Bucureşti, şi nici până acuma nu s'a 
întors neputând rezolvi chestiunile finan
ciare şi personale la Minister. Ar fi meri
tat prestigiul nostru de element de cul
tură, că In al 5-a an după războiu să 
i se dea cinstea cuvenită şi posibilitatea 
de a munci serios şi în liniştea dorită. 

Bufetln PoBticI 
O „anumită presă" care goneşte 

după senzaţii dă, delà un timp în
coace fel de fel de soluţii în ches
tia remanierii. Ba uneori aduce 
chiar şi nume de miniştrii cari vor 
ft înlocuiţi din guvern pe simplul mo
tiv că această presă nu-t vede bine. 
Şi tot ea prin redacţiile din Sărindar 
soluţionează criza, recomandând 
pe noii succesori. 

De fapt pană acum chestia re
manierii nu a fost încă luată serios 
în discuţie. Abia în consiliul de 
miniştri care va avtaloc astăzi, sub 
preşedinţia Primului Ministru, se va 
discuta. Avem motive însă sâ cre
dem că nu se va face nici o renta* 
niere, 

t ЩШ JţJM 1 Ш 
Primim Ia redacţie un apel iscălit 

de 52 de fruntaşi intelectuali din 
Aleşd cari au luat iniţiativa înfiinţării 
unei cooperative de consum şi valo
rizare a produselor din acea plasă. 
Apelul e inimos. Pe lângă Cooperativa 
iniţiatorii au mai proectat şi o bancă 
populară şi un cazinou român. 

A stărui asupra necesităţii acestor 
instituţii ar fi de prisos. Cu toţii 
ne-am convins că nimic solid nu poţi 
face, nici organizaţie politică, nici cul
turală fără a avea la bază organizaţia 
financiară şi economică. Combaterea 
marelui exod de străini care ne-au 
năpădit ţara şi cari zi de zi pun mâna 
pe avutul nostru, nu o putemţorganiza 
mai eficace decât prin o puternică 
cooperare a capitalurilor româneşti. 

Şi e bine că intelectualii din Aleşd 
au înţeles acest lucru. Pe lângă fo
losul material pe care-i pot aveaprin 
înfiinţarea acestor instituţii pdt mai 
ridica cu mult nivelul cultural al po
porului organizând, ceva mai târziu, 
biblioteci populare şi un ciclu de 
conferinţe pe Ia sate. 

Dorim intelectualilor iniţiatori tot 
succesul. 

Iii (»11 
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Violarea scrisorilor şi sustragerea 
hârtiilor monedă din ele. 

După Timişoara, Oradea-Mare, 
Braşovul, iată că şi în Satu-Mare 
s'au descoperit mari fraude la poştă. 
Funcţionari ticăloşi sustrag din scri
sori sumele de bani cari se trimet 
şi ani întregi, nu sunt descoperiţi. 

Dacă ar fi ceva mai inteligenţi 
aceşti excroci şi n'ar începe viaţa 
acea de destrăbălare şi luxul bătă
tor la ochi, ar putea să opereze 
viaţa întregă fără ca forurile com
petente s"ă observe nimic. E trist, 
foarte trist acesc fapt; — aceasta 
ne arată debandada care dom
neşte în administraţia noastră unde 
totul se lasă la voia întâmplării şi 
mai ales starea morală în care ne 
zbatem. Oare n'avem nimeni con
ştiinţă ? Şi dacă se ştie — căci ş'a do
vedit în destul — nu avem nici o 
posibilitate ca să înfrânăm ticăloşiile ? 
Nu există nicăiri control? 

Dar să povestim, după ziarul 
„Satu-Mare" cum se opera la poşta 
din Satu-Mare. 

Vineri 5 Oct. au fost arestaţi 
funcţionarii poştali Miklósy István şi 
Kovács Ştefan care delà o vreme 
încoace duceau o viaţă destrăbălată 
deşi au un salar de 1300 Lei pe 
lupă. Siguranţa, intrigată i-a pus in 
urmărire şl s'a aflat că Kovács în 
fiecare săptămână schimba dolari. 
Fâcându-se o descindere la ora 5 la 
locuinţa lui Miklósy István care încă 
dormea s'au găsit peste 100 scrisori 
sosite din America. Toate erau des
făcute. După ce sutrăgeau banii din 
ele uneie ie lipeau la loc iar celelalte 
— acele în care se scria de bani 
— Ie rupeau. 

După cele aflate de siguranţă se pare 
excrocii violau şi pacheţele de măr
furi de unde se sustrăgeau diferite 
obiecte. 

UVFORMAŢIUoTl 
R e d a c ţ i o n a l e . începând cu 

numărul de faţă d-t M, G. 
Samarineanu este angajat ca 
secretar de redacţie al ziarului 
nostru. 

Ziarul n Vestul României' va 
apare câtva timp Marţia şi Joia 
în două pagini iar Sâmbăta în 
patru pagini. Aceasta până la 
complecta organizare atât a 
redacţiei cât şi a administraţiei. 

Sperăm că publicul cetitor 
ne va aprecia sforţările şi ne 
va da tot concursul ca să putem 
eşi în 4—6—8 şi 12 pagini 
aşa cumproectăm spre a putea 
umple golul care se simte în 
cultura românesacă aci în 
Oradea-Mare unde minorităţile 
au 4 cotidiane şi peste zece 
periodice. 

Noi privim cu încredere. Pu
blicul să-şi facă şi el datoria. 

LOCALE 

Senatul de punere sub acuză 
s'a ocupat azi de chestia vinovaţilor 
catastrofei delà băile Félix, şi anume : 
Ion Postean şl Ioan Pap. Senatul ne-
găsindu-i vinovaţi i-a pus pe picior 
liber. 

SSmbătS seara s'a declarat un in
cendiu în strada Gojdu la locuinţa 
negustorului Goldstein. Goldstein îm
preună cu soţia şi doi copii dormeau 
şi nici nu ştiau de loc pentru cei 
trezi s'o ducă vecinul lor Ritter, 
care dupâce i-a salvat a început să 
se îngrijească şi de avutul lor. Atin
gând însă o sârmă electrică care se 
rupsese din casă a fost curentată şi 
a murit pe loc. 

Eri a avut loc înmormântarea Iui 
Ritter iar negustorii din oraş au făcut 
colectă şt au colectat peste 30.000 
Lei pentru familia Ritter. 

D-l Dr. Augustin Caba noul re
vizor al judeţului B'hor în locul d-lui 
Gh. Tulbure, avansat ca inspector al 
învăţământului primar, şi-a luat ser
viciul în primire. 

Cunoaştem din trecut activitatea pe 
tărâmul didactic a noului revizor — 
autor a 9 cărţi didactice şi o hartă 
a judeţului Bihor — şi sperăm şi aş
teptăm chiar lucruri frumoase delà 
d-sa. Şcolile noastre primare au multe 
lipsuri. Acum un an au trebuit 
să-şi închidă porţile multe din ele din 
cauza lipsei de conbustibil. Apoi nu 
mai vorbim de lipsa de corp didactic 
şi de localuri. Umplerea acestor go
luri iată titlul de glorie pe care i-I 
dorim noului revizor. 

Dr. Gheorghe Chldloşan medic 
special tn boli şi operaţii de gât con
sultă zilnic între orele 9-11 şi 15-17. 
Str. Episc. Ciorogariu No. 1. (Uri utca). 

Căsătorii. Terezia loachini şl 
Edmond S. Cosma cu onoare anunţă 
căsătoria lor care va avêa loc în 
ziua de 14 Oct. ora 5 d. m. în Bi
serica gr-cat. din Str. Gojdu. Felici
tările noastre. 

Căsătorit. Duminecă 7 Octombrie 
la ora 6 p. m. a avut loc fn cate
drala gr .-or. ceremonia căsătoriei re
ligioase a cunoscutului poet şi cola
boratorul nostru George A. Petre ca 
d-ra Maria Kiş. Nuni au fost d-1 
George Bota şi d-na Ida Kiş. Felici
tările s'au prezentat atât în biserică 
cât şi în locuinţa socrilor mici din 
Str. Potcovari No. 21. Dorim noilor 
căsătoriţi fericire. 

Proprietarul hotelului „Parc* 
diu Oradea-Mare Waiszlovich Emil a 
fost înantat Consiliului de Războiu 
din Cluj, Sâmbătă, 6 a lunei cor. 

Numitul a fost citat pentruca să 
ia parte la acţiunea publică inten
tată contra lui. Nu s'a prezintat, şl 
astfel Comenduirea Pieţli a ordonat 
aducerea la Comenduire. A fost adus 
acompaniat de un Domn ofiţer şi 
un subofiţer. La Comenduire, i s'a 
adus Ia cunoştinţă că va fi înaintat 
la Cluj, sub escortă. Weislowlch a 
cerut răgaz, ca să-şi arangeze lucru
rile în biroul său. Prevenient cum 
este d. colonel Bardossy i-a acordat 
acest favor, şi Weiszlowich a luat 
dispoziţii, că Încât nu reîntorce până 
în ziua de Marţi 9 cor. hotelul să 
fie închis- Ei nu autorizează pe ni
meni cu conducerea hotelului. 

Weiszlowich este bine cunoscut 
înantea publicului călător precum şi 
înaintea autorităţilor locale. Are ho
telul său poate cel mai bine îngrijit 
din întreaga ţară. Fire cam bruscă 
a dat atorităţilor mult de lucru, con
tra lui s'a făcut mute plângeri Con
siliului de războiu. 

Acestea în urma-desbaterilor vor 
fi unite la un loc şi se va judeca 
procesul cumulat asupra tuturor In
criminărilor cari i s'au adus. Este 
încă în amintirea tuturora evacuarea 
lui Klein Simon din localul eliberat 
de oficiul de închiriere d-lui Stupariu 
propr. al drogeriei Carmen Sylva. 
Atunci a declarat d. Weiszlowich, că 
el este domn în casa lui, şi Klein să 
nu iasă decât cu forţa brachială, care 
1 se va ocleca. 

Într'un timp chiar a avut cutezanţa 
să declare că în proprietatea sa nu 
poate tolera pe români. — Am pe 
unul — spunea d-sa, făcând aluzie 
la farmacistul Păcală; dacă ni s'ar 
impune ca să mai adăpostesc pe unul, 
mai bine dau foc imobilului. 

Mai pe urmă s'a provocat un inci
dent cu d. căp. Petrescu, care la 
ora 1 noaptea a dorit să cerceteze 
pe un cunoscut de al său, care avea 
cameră la hotelul „Parc". 

Weiszlowich a intervenit în ches
tiune, nu a admis intrarea, şi vorbă 
după s'a provocat un scandal în 
urma căruia d. Căpitan era aproape 
necesitat să-şi folosească arma, iar 
Weislovich a ridicat cuţitul. 

Cons. de Războiu va judeca îotr'o 
chestiune, care interesează şi publicul 
românesc din Oradea-Mare. Ştim cu 
toţii foarte bine, că acest domn până 
aztăzi a trăit bine din bunurile Ţării 
româneşti, şi că întotdeauna a fost 
semnalat ca unul dintre aceia cari nu 
se silesc a cunoaşte împrejurările de 
acum. 

Primăria oraşului Be luş . 
No. 1144/923. 

P u b l l c a ţ i m t e i 
Se aduce la cunoştinţă publică, că co

muna Beiuş în baza hotărârei reprezen
tanţei comunale No. 120 1923 in ziua d e 
18 Octomvrie 1923, la orele II a. m. prin 
licitaţie publică va da m arendă pe 5 (cinci) 
ani consecutivi Moara de apă, cate for
mează proprietatea comunei. 

Preţul de strigare : 40 q grâu in natură 
ori în numerar socotind preţul de piaţă. 

Condiţiunile sâ pot vedea în biroul 
primnotarial al comunei Beiuş în zHele de 
lucru între orele oüciease. 

Beiuş, la 41Dctomvrie 1923. 
Primnotar: Primar: 

Abrtţdan. N. Cosma. 
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